

3

问青岛国际啤酒节

夏日狂欢从青岛出发“席卷”全国60城 文化“IP”成长33年背后的冷思考

8月20日,为期31天的青岛国际啤酒节崂山会场迎来闭幕。今年是青岛国际啤酒节举办的第33个年头,狂欢从7月中旬持续到8月中旬,形成了西海岸新区、崂山区两个会场,及市南区、市北区等六个区市联动的全城狂欢之势。恰逢青啤120周年,青岛啤酒节还先后登陆淄博、海口、厦门、大连、扬州、上海等全国60余城,活动将延续到10月。作为一座啤酒之城,啤酒、啤酒节早已写入青岛的城市基因。在梳理啤酒、啤酒节、青岛三者之间的关系时,我们试图用三个问题,探讨青岛国际啤酒节的升级之路。



游客合影记录在金沙滩啤酒城度过的欢乐时光。

一个月前,第三方山东汇景市场研究咨询公司围绕本届青岛国际啤酒节开展专项调查,结果显示市民对啤酒节举办支持率高达96.83%,78.13%青岛市民对啤酒节的热情高涨,有45.33%的市民表示会参加本届啤酒节。作为亚洲最大的啤酒盛会,市民对青岛国际啤酒节的认知程度可谓深入人心,外地游客更是有一颗“没打卡啤酒节别说你来过青岛”的执念。以金沙滩啤酒城为例,在啤酒节举办的24天中,共接待游客617万人次,消费啤酒2700吨。为什么

第一问:青岛举办啤酒节,为什么行?

随处可见到的啤酒能在青岛喝出吨数“天花板”?青岛举办啤酒节为什么这么火?

“啤酒是既古老又现代的产物,是唯一能够风行世界的醇性饮品。”青岛国际啤酒节资深顾问、上海师范大学兼职教授、山东财经大学研究员林醒愚今年66岁,用半生经历陪伴青岛国际啤酒节从第1届走到33届。追溯历史,啤酒是与青岛城市同步发酵的产物——一座132年历史的青岛已浸润了120年的啤酒文化。把啤酒作为城市的节会,背后是经过一番考量的决定。青岛人爱喝啤酒,但是在上世纪80年代,啤酒还是限量供应的,供需不平衡让人们对啤酒充满渴望。直到1990年,现在的青啤二厂投产,产量翻番后,才较好地满足了青岛及周边市场的啤酒供给。“基于大量的调研与探讨,我们认为啤酒是难得的能在瞬间引发市民渴求的发酵节庆的介质,于是1991年首届青岛国际啤酒节应运而生。”林醒愚还记得,首届啤酒节备受市民欢迎,短短8天吸引30万人次。作为国内第一个啤酒主题节庆,百威等国外啤酒也嗅到商机。“当时让我很惊讶的是,一次节会让这么多

外国人集中出现在一个场里。”一些外商发现青岛人是如此喜爱啤酒,敏锐洞悉到啤酒在中国有广阔市场。出道即巅峰,啤酒节将第2届的举办地由中山公园西南侧场地改为汇泉广场,且决定不收门票,提高市民的参节体验感。“啤酒节不能放在6月举办,也是我们当时总结的经验,因为青岛的6月还有些凉意,7月才算真正进入炎热的夏季,此时才更适宜喝杯冰镇啤酒消暑。”林醒愚介绍,第3届啤酒节百威啤酒已有了自己的大篷,到了第5、6届前后,百威啤酒已是青岛啤酒节的常客了,并决定在国内投资建厂。

顺应市场所需,有青岛啤酒产业的加持,加上啤酒符合青岛人的胃口,于是,青岛国际啤酒节在不断优化、调整中站上了风口,一路高歌猛进。有这样一组数据:1991年,接待30万人次;2006年,接待300万人次;2019年,仅金沙滩啤酒城接待游客逾720余万人次……青岛啤酒的年产量也从1991年的50万吨,增长到了现在的800万吨。

啤酒作为难得的节会介质与青岛这座沿海开放城市相遇且发生碰撞,共同促成青岛国际啤酒节的成功。林醒愚表示:“这是可遇而不可求的。”

第二问:各地举办啤酒节,为什么好?

酒节的到来,让青岛人有机会认识城市的另一面。

“对青岛来说,啤酒节的终极意义是开放,这是任何一项内容和形式的活动都无法实现的,其带来的间接拉动、连锁反应是巨大的,且难以估量的。”林醒愚认为,从啤酒节上掀起的开放东风,不仅让青岛的啤酒产业获益,还润物细无声般地播撒在了城市的角角落落和人们的思想意识中。过去和现在,青岛啤酒节都有意与青岛对

外经济贸易洽谈会、奥帆测试赛等活动和展会同步举办,让来到青岛的国内外嘉宾、经贸客商、参赛选手和游客,在工作之余,通过一座城市的节庆,深入了解青岛专属的啤酒文化,领略青岛特有的城市之美。慢慢的,啤酒节成为了青岛的城市名片,为城市经济文化等领域的发展,起到了相得益彰、优势互补的作用。也正因如此,全国多地也在夏季不甘寂寞,纷纷举办啤酒节,以节为媒,带火城市。

第三问:走过33年,啤酒节为什么能?

最经典的风土人情。”在林醒愚看来,青岛的啤酒文化源远流长、根深蒂固,是真正能立得住、播得远的城市文化代言,这其中既有漫长岁月砌筑的醇厚意蕴,也有市井风俗注解的丰沛民间情怀。拉长历史的焦距不难发现,节日的本质是传承和怀旧——那些年复一年蕴藏在人们记忆中无法割舍的美好情愫。恰如春节,人们过年的目的是回味永不消散的幸福年味。同理,青岛啤酒节走

过的33年,最吸引人的莫过于青岛原创的啤酒滋味和庆典氛围。按照当下新的消费需求,青岛国际啤酒节也到了习练内功、精细打造升级版的时候。市政协委员、青岛市委党校经济学教研部副主任李光全表示,青岛啤酒节的影响力、感召力已有目共睹,如何将青岛啤酒与夏季旅游相融合,挖掘过去啤酒节的历史,做好守正创新的高品质文章,是接下来啤酒节让人期许的地方。



夜幕下的金沙滩啤酒城。

活力啤酒节、云上啤酒节、开放啤酒节、元宇宙啤酒节……创新是每年青岛啤酒节的一大看点,吸引着来自全国各地的游客,毫无悬念地续写着夏日的顶流传奇,成为全国知名、叫响国际的啤酒盛会。2021年,中国轻工业联合会与中国酒业协会授予青岛“中国啤酒之都”称号,青岛国际啤酒节的品牌价值被权威机构评估为368亿元,以具体的数字定义了青岛国际啤酒节的含金量。今年,青岛啤酒宣布总投资达50亿元的产业链集群化项目,包括青岛啤酒一厂投资2亿元实施工业互联网灯塔工厂升级项目,青啤二厂投资8亿元建造全球最大的100万吨纯生啤酒生产基地,青岛啤酒智慧产业园投资5亿元建设全球最先进的高端麦芽原料加工基地,青啤五厂投资21亿元建设全球最大的100万千升高端特色啤酒生产基地。青啤擘画的发展蓝图是进入全球啤酒前三名,全面建设世界一流企业。从发展的维度来看,啤酒节、青啤与城市正在进行一场昂扬向上的合力奔赴。

“啤酒是青岛最浓郁的乡愁,啤酒节是青岛